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От учебного проекта - к исследованию
Наше время – это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Поэтому успех обучения сегодня во многом зависит от внутренней активности учащихся, от характера их деятельности, от степени самостоятельности и творчества. Очевидно, что актуальным в педагогическом процессе сегодня становится использование методов  и методических приемов, которые сформируют у школьника навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора необходимой информации, умения выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения.

Процесс становления вышеназванных умений лучше начинать с младшего  школьного возраста, поскольку потенциал учащихся младших классов высок, а накопленные детьми знания и умения следует закреплять и применять – им нужен естественный выход, детям необходимо дать почувствовать значимость их знаний и умений на практике.

Проектно – исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, выделение принципов отбора методик, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов.

Многочисленными изысканиями в области психологии и педагогики, доказано, что именно проектная и исследовательская деятельность человека в наибольшей степени развивает его способность мыслить творчески и нестандартно, активизирует его личностный потенциал. Моя задача, как учителя – помочь ученикам развивать интерес к проектно – исследовательской деятельности, способствующей развитию их творческих способностей, освоению таких способов действий, которые окажутся необходимыми в их будущей жизни. Эти качества начинают формироваться при выполнении учебных проектов.

А что такое учебный  проект?

Разнообразие учебных проектов велика: от проекта на один урок до проекта на весь учебный год; от мини-проектов для изучения  различных предметных тем до межпредметных,  внепредметных и внешкольных. Учебный проект с точки зрения учащегося – это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести  пользу и показать публично достигнутый результат. Данного мнения придерживается автор книги «Метод проекта в образовательном учреждении» Н.Ю.Пахомова.

I В рамках предмета русский язык, работу над мини-проектами начинаем осуществлять на уроках обучения грамоте в 1 классе. Ученики выбирают букву, а потом  работаем по плану:
· Творчески изобразить букву (урок изобразительного искусства)
· Подобрать интересный материал, связанный с этой буквой (игры, кроссворды, ребусы, загадки, скороговорки и т.д.)
· Уметь провести игру, загадать загадки с данной буквой( работа с аудиторией -  классом) 

Во 2-4 классах на уроках русского языка ученики готовят мини – проекты по словарным словам. Снова работают по плану:

1. Ребус, загадка словарного слова.
2. Этимология слова.
3. Родственные слова словарного слова. (возможен кроссворд)
4. Использование этого словарного слова в литературе: скороговорки, пословицы, фразеологизмы, антонимы, синонимы и т.д.

Оформление мини проекта и презентация на уроке.


II  На уроках литературного чтения ученики создают  мини-проекты по творчеству писателей. 

III На уроках окружающего мира уже в 1 классе есть возможность планировать уроки, на которых можно знакомить учеников с такими понятиями как «наблюдение», «исследование», «анкетирование». Так изучая тему «Зачем есть много фруктов и овощей», методом анкетирования ученики выяснили какую пищу предпочитают есть дети: каши, фрукты, овощи, молочную продукцию, чипсы или сухарики. И сами удивились, что здравый смысл взял верх – большинство кушает правильно.

Начиная со второго класса, работаю над формированием познавательных универсальных умений. Предлагаю задания и упражнения для развития умения видеть проблемы, например, задание «Посмотрите на мир чужими глазами. Одно из самых важных свойств в деле выявления проблем – способность изменять собственную точку зрения, смотреть на объект исследования с разных сторон. Для этого выполняем следующие упражнения: 

· продолжи неоконченный рассказ; 
· составь рассказ от имени другого персонажа (представьте, что вы на какое-то время стали тетрадкой по русскому языку Иванова Вани, комнатным цветком на подоконнике; 
· опишите один день вашей воображаемой жизни;
· определи, сколько значений у предмета (найди как можно больше вариантов нетрадиционного, но при этом реального использования, например, кирпича, газеты, кусочка мела);
· назови, как можно больше признаков предмета (например, стула, гладильной доски, стаканчика от мороженного, книги и т. д.).

Вслед за выявлением проблемы идёт поиск её решения. Поэтому далее учимся выдвигать гипотезу, строить предположения. В этом процессе обязательно требуется оригинальность и гибкость мышления, продуктивность, а также такие личностные качества, как решительность и смелость. Гипотезы рождаются как в результате логических рассуждений, так и в итоге интеллектуального мышления. 
В умении выработать гипотезы используем следующее упражнение: 
· давайте вместе подумаем, почему летом снег в горах не тает; почему многие дети любят компьютерные игры и т. д.;
· другое задание: при каких условиях предмет изменится, например, ветка дерева зацветет,   и т. д.

Делая предположения, мы обычно используем следующие слова: предположим, допустим, возможно, может быть и т. д.

Ещё важным умением для становления исследовательских умений является задание на постановку  вопросов. Ведь любое познание начинается с вопроса. Для этого использую следующие упражнения: 

· показываю картинки с изображением людей, животных и предлагаю задать им вопросы. 

· другое задание, какие вопросы помогут тебе узнать новое о предмете, лежащем на столе?

На уроках всех учебных предметов учимся работать со справочной литературой, где ученики занимаются поиском материала на заданную тему. На библиотечных уроках библиотекарь знакомит детей с каталогом, Домашние задания по литературному чтению и окружающему миру предполагают поиск материалов через интернет, так формируется поисковая компетентность.


Все перечисленные выше задания формируют комплекс универсальных учебных действий. которые позволяют проводить межпредметные учебные проекты. Например, 3 класс А.А.Плешаков «Мир вокруг нас» 4 четверть тема «Страны мира»: 

1. Почему я выбрал эту страну (мини – сочинение) – русский язык.
2. Изготовление флага этой страны – технология (аппликация)
3. Расположение этого государства на карте мира – окружающий мир (работа с картой)
4. Достопримечательности главных городов страны - окружающий мир
5. Культура, традиции народа выбранной страны - окружающий мир

Со 2-го класса я ученикам, у которых сформированы навыки самостоятельного добывания новых знаний, умения выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения, предлагаю  поработать над индивидуальными исследовательскими работами. Так трое учеников заинтересовались. Им были предложены интересные темы, но дети выбрали свои. Одна девочка занимается танцами, она выбрала тему танцевального костюма. Другая девочка любит изучать вопросы природы, и ее тема связалась с животным миром. И мальчика увлек вопрос,  как человек связан с миром природы. Темы разные интересные. 


Мы определили цель исследования, то есть  ответили  себе и другим на вопрос о том, зачем мы его проводим. Поставили задачи, то есть описали основные шаги исследователя. Выдвинули гипотезу. И составили план работы, чтобы ответить «Как мы можем узнать что-то новое о том, что исследуем?» Для этого определили, какие инструменты и методы мы сможем использовать. Начался сбор информации. Анкетирование учеников и не только нашего класса, обработка материала. Дома дети проводили эксперименты и родители им активно  помогали. Учитель выступал в роли консультанта. Сложнее было с презентациями. У детей малый опыт работы в определенных программах. Исследовательские работы получились. С ними мы выступили на конкурсах школьного и городского уровней.


Работа эта возможна в сотрудничестве с родителями. Поэтому на родительском собрании я знакомлю родителей с понятиями «проект», «исследовательская работа», «исследовательский проект», «мини-проект», провожу краткий экскурс в историю возникновения этих работ, показываю, как они оформляются – делаю акцент, что это научная работа и оформляется она как научный труд, а он  имеет стандартные формы. Показываю образцы презентаций и проектов, сами проекты – рефераты.

Подводя итог, отмечу, что метод проектно-исследовательской деятельности содержит в себе огромный развивающий потенциал и способствует формированию творческой  личности младшего школьника.
Литература:

1. Организация проектной деятельности в школе / С. Г .Щербакова и др. – Волгоград: Учитель, 2009 – 189с.

2. Учебно-исследовательская деятельность как перспективное средство воспитания творческой личности /Н. Л. Головизинина  – Дополнительное образование – 2002 №8 с. 6 - 11

3. Учебное исследование в начальной школе / А. И. Савенков – Начальная школа 2000 - №12 с. 101-108
